
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 24/4/2025 
 
Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου 

Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Τον κ. Υπουργό Οικονομικών 
Τον κ. Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 
ΘΕΜΑ: «Άμεση στήριξη των καλλιεργητών της Ηλείας λόγω της 

πρωτοφανούς καταστροφικής χαλαζόπτωσης και του παγετού - ο 
αγροτικός κόσμος σε απόγνωση ζητά αλλαγή στον Κανονισμό του 
ΕΛΓΑ και κάλυψη των ελαιόδεντρων στο στάδιο της ανθοφορίας» 

 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με αγρότες της Π.Ε. Ηλείας, οι πρόσφατες ακραίες καιρικές συνθήκες 
(συνεχείς παγετοί και η έντονη χαλαζόπτωση στις 31.03.2025) προκάλεσαν 
ανυπολόγιστες καταστροφές στις καλλιέργειες της περιοχής, ιδίως σε Κρυονέρι, 
Βαρθολομιό και άλλες όμορες περιοχές του Δήμου. Οι ζημιές αφορούν βασικές 
καλλιέργειες, όπως ελιές, σταφίδες, εσπεριδοειδή, αμπέλια και κηπευτικά, με 
αποτέλεσμα την πλήρη απώλεια της παραγωγής και τις σοβαρές επιπτώσεις για το 
επόμενο έτος (λόγω βλάβης στα δέντρα και πιθανότατης εκδήλωσης ασθενειών). Οι 
αγρότες βρίσκονται σε απόγνωση, καθώς η παραγωγική και οικονομική κατάρρευση 
είναι άμεση και καθολική, συμπεριλαμβανομένων και των εργαζομένων, λόγω των 
προβλημάτων που προκύπτουν στον τομέα της μεταποίησης και συσκευασίας, των 
μεταφορών και εξαγωγών. 
Παράλληλα, οι χρόνιες παθογένειες του ΕΛΓΑ (υποστελέχωση, απαρχαιωμένος 
Κανονισμός, οικονομική αδυναμία του Οργανισμού) δεν επιτρέπουν τη δίκαιη και 
έγκαιρη αποζημίωση. Ειδική αναφορά γίνεται στην ανάγκη αποζημίωσης καταστροφών 
και λόγω κλιματικής αλλαγής (ζημιές κατά τη φάση της ανθοφορίας, όπως επίσης και 
ζημιές από χαλάζι πριν τον Μάιο). Οι ελαιοκαλλιέργειες, οι οποίες αποτελούν βασικό 
πυλώνα της τοπικής οικονομίας της Ηλείας και υπέστησαν σημαντικές ζημιές, σήμερα 
εξαιρούνται από τον ΕΛΓΑ, καθότι καλύπτονται μόνον ζημιές που επήλθαν στους 
καρπούς, παρά την καταλυτική σημασία τους για το εισόδημα της επόμενης χρονιάς. Για 
τους συγκεκριμένους πληγέντες ο εκσυγχρονισμός του υπάρχοντος απαρχαιωμένου 
Κανονισμού Λειτουργίας του ΕΛΓΑ αποτελεί κατεπείγον ζήτημα. Τονίζουν ότι με την 
τοπική αγροτική οικονομία να βρίσκεται σε κατάρρευση, χωρίς προκαταβολές και 
άμεσες αποζημιώσεις, αδυνατούν να φέρουν εις πέρας τη φετινή καλλιεργητική χρονιά 
και να προχωρήσουν σε καλλιεργητικές φροντίδες και ραντίσματα, λόγω του υψηλού 
κόστους και της πλήρους απώλειας εισοδήματος. 
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Συγκεκριμένα, ζητούν την άμεση λήψη των κάτωθι μέτρων: 
 
1) άμεση προκαταβολή αποζημιώσεων, 2) ολοκλήρωση των εκτιμήσεων και ταχεία 
εξόφληση των αποζημιώσεων, 3) παράταση των προθεσμιών υποβολής δηλώσεων 
ζημιάς, ώστε να αποτυπωθεί πλήρως το μέγεθος των καταστροφών, 4) ενίσχυση του 
ΕΛΓΑ με προσωπικό και εκσυγχρονισμός του Κανονισμού του, ώστε να καλύπτονται 
όλες οι ζημιές λόγω της κλιματικής αλλαγής, σε όλα τα στάδια, ειδικά για τις ελιές 
(βασικός πυλώνας της τοπικής οικονομίας της Ηλείας), 5) αναστολή φορολογικών και 
ασφαλιστικών υποχρεώσεων για τους πληγέντες παραγωγούς, προς αποφυγή της 
κατάρρευσης της τοπικής οικονομίας, 6) αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων εθνικών και 
ευρωπαϊκών πόρων για το σύνολο του παραγωγικού κόσμου της χώρας, λόγω 
εκμηδενισμού του εισοδήματος και την επικείμενη καταστροφή σε πολλές περιπτώσεις 
και της παραγωγής του επόμενου έτους. 
Οι αγρότες ανά τη χώρα θεωρούν ότι απαιτείται πολιτική βούληση και συντονισμένη 
δράση για την επιβίωση του αγροτικού κόσμου και ζητούν τη δέσμευση της Πολιτείας 
για οικονομική στήριξη για αγορά χαλαζοδικτύων, προκειμένου να προστατεύεται η 
παραγωγή τους, καθώς και την οικονομική στήριξη του κράτους για λήψη προληπτικών 
μέτρων κατά του παγετού σε συνεργασία με Γεωπονικά Τμήματα της χώρας μας, τα 
οποία αφενός διαθέτουν την αντίστοιχη τεχνογνωσία (πχ. το Τμήμα Γεωπονίας - 
Αγροτεχνολογίας) και αφετέρου προτείνουν τη χρήση ανεμομεικτών (με πολύ 
χαμηλότερο κόστος και άπαξ) αντί των πολλαπλασίων εκατομμυρίων ευρώ για 
αποζημιώσεις, καθώς και τη νέα μέθοδο προφύλαξης με μηχανήματα με ελάχιστη 
κατανάλωση υγραερίου, των οποίων η λειτουργία στηρίζεται στην «Αρχή αλλαγής 
φάσεως» για την προστασία καλλιεργειών από παγετό κατά τη διάρκεια της 
ανθοφορίας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Ποια συγκεκριμένα μέτρα στήριξης σχεδιάζει η Κυβέρνηση για τη στήριξη των 
πληγέντων αγροτών της Ηλείας; 
 
2. Προβλέπεται η λήψη φορολογικών και ασφαλιστικών διευκολύνσεων/απαλλαγών 
για τους πληγέντες παραγωγούς της χώρας λόγω της πρωτοφανούς καταστροφικής 
χαλαζόπτωσης και του παγετού; 
 
3. Θα προβείτε στην πολυαναμενόμενη και επιβεβλημένη αναθεώρηση του 
απαρχαιωμένου Κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να καλύπτει τις σύγχρονες ανάγκες 
λόγω της κλιματικής κρίσης και τις απώλειες στο στάδιο της ανθοφορίας; 
 
4. Δεσμεύεστε για οικονομική στήριξη των αγροτών για αγορά συστημάτων 
χαλαζοδικτύων, ανεμομεικτών και μηχανημάτων υγραερίου; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




